

Diario Terolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

FRANQUEO
CONCERTADO

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año IV

Teruel—Miércoles 2 de Mayo de 1917

Núm. 937

J. Jover Martínez
DENTISTA
DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
CASA DEL MERCADO, 1, PRAL.
TERUEL

Doctor José Teresa Bedera
DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
SANTA FRANCISCO, 5 1.ª izquierda
TERUEL

INSTITUTO DE VACUNACIÓN
= ANTIRRÁBICA =
SUCURSAL DEL
INSTITUTO de ALFONSO XIII
DE MADRID
Método Högyes.—Director:

D. VICENTE MUÑOZ GARCIA
(MÉDICO FORENSE)
GRATIS A LOS POBRES
CALLE DEL SALVADOR, 26-2.ª

EL DOS DE MAYO

¡El dos de Mayo!... ¡Memorable fecha que siempre perdurará en el corazón de los buenos españoles, recordando las gloriosas hazañas que por nuestra independencia supo realizar aquel puñado de valientes dirigidos por Daoiz, Velarde y Ruiz, a quienes la historia cantó de héroes en recompensa a la hermosa prebenda que supieron ofrecerle entregándoles su juvenil vida, por su amor sacrificada!

¿Quién será el que desprovisto de amor patrio, no conmemore tan fausto suceso?

Dignos de recuerdo son en verdad tan invictos varones, que con su ejemplo labraron la inmortalidad y el rasgo que distingue a este valeroso pueblo, siendo su generosa sangre semilla que más tarde había de producir abundante fruto.

Por eso la Patria ha sabido recompensarles; por eso los espíritus patriotas entonan himnos prometiéndoles imitar su acción; por eso, en fin, España se muestra jabilosa, pues le cupo la gloria de ser la madre de tanto héroe... ¡Ingrato aquel que en su pecho no sienta arder el legítimo orgullo y el gozo de que debe estar embargada su alma!... Más descansad tranquilos, insignes soldados!... Vuestra memoria no

será borrada por las vicisitudes de los tiempos, ni por el transcurso de los siglos. ¡Per algo fuisteis verdaderos héroes, como dignos hijos de España!...

Juan F. Velasco.

VIA PACIS

De cómo las condiciones de la paz pueden prepararse automáticamente, mientras la guerra sigue su curso.

CONTINUACIÓN

Vemos, pues, que la lucha constituye el único factor real física y moral, mientras que la diplomacia, a cada esfuerzo que intenta, no logra otra cosa que demostrar su propia impotencia. Si en la guerra un ejército avanza, el contrario debe oponerse a ello, so pena de perder terreno. En la diplomacia ocurre todo lo contrario: una de las partes contendientes puede avanzar mientras la otra puede guardar sus posiciones sin experimentar desventaja ni daño alguno. Estos hechos explican la razón de que se desconfía de toda gestión diplomática, porque siempre le faltarán los medios de acción directos y decisivos. Por consiguiente, esta gestión no existe como factor eficaz, o tiene como único resultado despertar sospechas e inspirar desconfianzas. Durante este período, la lucha entre los ejércitos prepondera sobre la lucha diplomática puesto que la diplomacia ni puede entrar en acción, ni dar hacia delante pasos útiles. He aquí por qué la característica del actual sistema es la inercia de la diplomacia como tal y la inactividad forzosa de los hombres de Estado en lo que a este campo de acción se refiere. El plan aquí expuesto, tiene precisamente por objeto el poner en movimiento esta actividad de los hombres de Estado y contribuir, por tanto, a la solución del problema de la guerra (1).

En el actual sistema o estado de cosas, la guerra prosigue su curso, combatiendo cada parte por conseguir la

(1) En lo que va a continuación se hace una distinción arbitraria y algo académica entre los conceptos de «actividad de los hombres de Estado o Política» y «Diplomacia». La expresión «Diplomacia», se emplea para indicar los esfuerzos que llevan inherentes negociaciones preliminares relativas a la paz, armisticios, etc., esfuerzos que no entran en el cuadro de este proyecto; mientras que la «Política» o la actividad de los hombres de Estado, se aplica a los esfuerzos que tienen como objeto la preparación y formulación de las condiciones de paz. La actividad de los hombres de Estado es la actividad política general; la diplomacia es la actividad política especial. Entre las dos no hay oposición alguna, pero se diferencian en grado y en campo de acción.

José Estevan Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Despacho: Democracia, 30, 2.ª—Teléfono núm. 17

Adrián Aguilar Sáenz

Corredor Colegiado de Comercio.—39, Amantes, 39

victoria. Pero ¿en que consiste esta victoria? ¿Es una ganancia cuyo valor es desconocido? ¿es una convicción, una confianza en lo que aún es indeterminable, en lo invisible? Mientras tanto, el agotamiento de ambas partes y la disminución de los recursos continúan, y este agotamiento constituye un factor bien conocido, un factor cuya amenaza va aumentando constantemente. Ahora bien, si tal amenaza puede aqulitarse por las partes beligerantes en lo que a cada una de ellas concierne, no puede evaluarse completamente si no se conoce ese otro factor vago e indefinido, aunque objeto real y final de los esfuerzos: *La victoria*. Lo que esta comprende queda, en efecto, desconocido; es una incógnita con todos sus consiguientes espejismos e ilusiones. Ni siquiera es posible determinar si se marcha ya por la senda que conducirá definitivamente a la victoria anhelada.

Y, sin embargo de esto, este objetivo vago e indeterminado es la meta que todos se esfuerzan en alcanzar como compensación y justificación de sus esfuerzos. ¿Vencerá de manera absoluta alguno de ellos y habrá sufrido el adversario la correspondiente, absoluta derrota? O, por el contrario, el resultado final, si fuera posible adivinarlo desde ahora, tendrá un valor problemático que apenas merezca el nombre de victoria? ¿No corresponderá más bien esta palabra a un resultado muy discutible, a un complejo que lleve consigo algo bueno y algo malo para cada una de las partes beligerantes, que esté compuesto a la vez de factores satisfactorios y de otros que no lo sean tanto? De aquí esta alternativa: o el resultado será la victoria completa para uno, correspondiente a la completa derrota de los otros, o dicho resultado final comprenderá elementos de victoria y de derrota para todos.

Continuará.

¡DE «BRUJERÍAS»...!

Por dos veces he leído en un diario de Zaragoza unos artículos con este epígrafe: «Orranderismo, sonambulismo y sacadinerismo».

Con sorpresa los leí, pero si he de decir verdad no estoy conforme con el firmante de esos artículos.

En sus líneas se ve desde luego un gran interés hacia los que «ciegos» ven «brujerías», donde no hay sino un vil afán de dinero, y me agrada mucho ese noble deseo si fuese contra el engañador del vulgo ignorante, si fuese contra esos «brujos» que por medio de sortilios y maleficios, llevan la desgracia y la ruina a las familias, inculcando a los que embobados escuchan sus palabras, que están poseídos del demonio y para arrojarlo de su lado son capaces, inducidos por esos seres sin conciencia, hasta de los mayores crímenes unas veces, y otras son capaces de las mayores simplezas...

Si contra esos «brujos» fuese, dándole yo muchos datos y le contaría casos ocurridos a seres que les han engañado miserablemente; yo le ayudaría—si podía—a desenmascarar a todos «esos» que profanando el nombre de Dios, hacen tales atropellos; pero he observado que no es precisamente a los «brujos» males a quienes «El Duende de San Pablo» quiere destruir con su admirable pluma; sus diatribas también son para esos otros seres buenos que ocultamente hacen el bien a la Humanidad.

Sepa el tal articulista que hay brujos malos pero también hay brujos buenos, y mientras los malos siembran el dolor y la desesperación, los buenos hacen el bien predicando el amor a Dios y al prójimo y haciendo cuanto está de su parte para alejar las penas y dolores de los que sufren y penan...

Esa agua que el «Duende» parece burlarse de ella, no contiene nada, pero la ciencia médica ha reconocido que

posee algo y ese algo es lo que cura los males morales; con esa agua no se cura un brazo roto pero con su ayuda y la fé en Dios de quien la toma, puede aliviarse un dolor espiritual. Qué no sé explicarme?

Es muy posible, pero eso no me arredra; yo que me burlo de cuantos brujos pueden existir, creo firmemente que en nuestra vida influye mucho «algo» que muchos no ven ni practican, pero que existe ya que emana del Oreador, y y los que practican esa doctrina de amor no cobran dineros, ni nada, ni engañan con sus palabras.

Hacen el bien por el bien mismo y no tiran a la ciencia médica que sabía en nuestra época, puede casi hacer milagros, sino, que la respetan profundamente porque saben que «un cuerpo enfermo no puede albergar un espíritu fuerte» y si ellos son brujos buenos (valga la frase) procuran, por medio de una fé hermosa y de una voluntad inquebrantable, curar el alma; no pueden en manera alguna curar el cuerpo, pues para su curación tenemos la ciencia y los doctores. ¿Está conforme con mi opinión el «Duende»?

Yo creo que sí y que me perdonaré mis frases, ya que con ellas pretendo hacerle ver que existen seres muy dignos de respeto y de admiración, a los cuales habría podido herir con sus artículos.

Margarita de Campos.

¡Me muero... me muero...!

En el lecho del dolor me encuentro; voy a morir, más yo no lo creo. Una fiebre me consume, me mata. Es la terrible fiebre literaria, la que sin respetar juventud, ilusiones, esperanzas, me hiere de muerte, me mata... ¡Me muero...!

Voy a morir y en mi lecho mortuorio no me acompañan más que mis grandes amores: tres sonetos, un madrigal, *El Tren Espresso*, desvencijado, roto, abierto, donde dice: «voy a morir...»

Todos me han abandonado; nadie se acerca a mi lúgubre mansión; sin duda se han enterado de la terrible enfermedad que padezco y no quieren contagiarse... ¡Sólo!... ¡Sólo voy a morir!... ¡Ah!...

«La vida es un encanto...» Pero no.

«¿Qué es la vida? Una ilusión...»

Benavente, Azorín, Martínez Sierra... y otros mil, han llegado a producir verdadera admiración por su talento literario, ¿me podía llegar yo?

Había dado los primeros pasos; todos los días entraba en el café, con una hermosa viga entre los labios, produciendo la admiración, el asombro y el espanto de los asustados parroquianos; habíame dejado la coleta de escritor; una melena larga, muy larga; había escrito de la mujer, y...

«Las ilusiones perdidas.»

¡Oh, sí!... Los amigos han dejado de adularme y... me muero; la fiebre literaria me consume... Solo dos amigos tengo a mi lado, en esta hora terrible: *Maura* y *Cotombine*, un perro y una gata que han perdido su fiereza y con las lágrimas en los ojos parece que me dicen: Te vas, te vas... Te vas a asombrar lector como me he asombrado yo al saber que me moría; lo dice Claudio,

mi gran amigo Claudio, a quien saqué yo del montón de los anónimos; Claudio dice que me muero y yo me siento morir... Me lo enseña en un rotativo y lo firma él... ¡Oh sí, Claudio amigo!... Léeme la recomendación del alma...

Claudio saca un fajo de periódicos y empieza a leerme las *mil y pico de noches del Cartujo*, escrita para estos casos por Celestín, excelentísimo compañero...

Se inicia un bostezo en mis descoloridos labios... Claudio se arranca con una «Sonata de frivolina», la más frivolina de todas, y...

Es la muerte, sí; yo la siento...

«Yo la siento en derredor...»

¡Aaaah!... (Con este van dos).

Mis ojos ya no ven... Mi boca se tuerce...

Mis brazos se estiran... Me muero...

¡Lector!... En tus brazos encomiendo mi espíritu...

¡Aaaah!...

Esteban-Hillo.

De peregrinación

Ya tenemos inscriptos 310 peregrinos dispuestos a marchar a Zaragoza.

Veintiocho pueblos de la Diócesis de Teruel y once de la de Albarracín, han contribuido con su esfuerzo y entusiasmo a la formación de este valiente y respetable grupo de peregrinos que han de testimoniar a la faz del mundo la fe de Aragón.

¡Muy bien por los pueblos de nuestras dos Diócesis! A todos ellos mi más entusiasta enhorabuena y una última súplica para que trabajen sin descanso hasta el día 10 del actual, fecha en que termina el plazo de inscripción de los activos, a ver si pueden hacer que ese grupo llegue a contar 400 peregrinos. Yo tengo mis esperanzas en la ciudad de Teruel que, aunque hasta la fecha solo se han inscripte por 58, sabe que pueblos insignificantes, como Tortajada, El Campillo, Riodeva, Villalba baja, Tramacastilla, Veguillas y otros muchos, han aportado numeroso contingente, y no se resignará a quedarse tan baja en este concurso de fe, de entusiasmo y de amor a Jesús Sacramentado.

También va teniendo aceptación el proyecto de hacer escala en Daroca para visitar y adorar los Santos Corporales. Ya han avisado nueve pueblos que quieren salir de Teruel el día 21, en el tren correo de las 7:35 de la tarde, hacer noche y desayunarse en Daroca, y allí tomar el tren para Zaragoza el día 22 a las 9:48 de la mañana. Nueve pueblos que componen un total de 78 peregrinos y en esta forma distribuidos:

Sarrión 21; Alfambra 16; Tortajada 11; Cella 9; Alcalá 7; Valdelinares 4; Villel 4; Camarena 3 y La Puebla 3.

¡Llegaremos a 200 los que vayamos a Daroca? Eso es lo que supone y desea vuestro

Director.

Teruel 2 de Mayo 1917.

= S A R N A =

Sin baño, sin peligro y rápidamente, la cura el

Antisárnico MARTÍ

El más económico, seguro e inofensivo. Precio 3 pesetas frasco.—Depósito: Farmacia de D. Juan J. Mignel.—Mercado núm. 3.—TERUEL

FEELIX SCHLAYER ::
SUCESOR DE
ALBERTO AHLES Y C.ª

MAQUINARIA AGRÍCOLA

GRANDES ALMACENES ::
EN TERUEL ::
Ainsas, 2 y Alcañices, 12.

Máquinas segadoras, agavilladoras y atadora «Deerig New Ideal», las cosechadoras de grano más ligeras de tiro que se encuentran en el mercado. Aventadoras viento horizontal, trillo «Torpedo», guadañadora «Deerig», arados varias clases, hilo sisal, piezas de recambio y todo lo concerniente al ramo.

Para informes JOSÉ MUÑOZ TORRES, San Juan, 33-2.º—TERUEL

Tres ráfagas de fuego intentan incendiar la tierra

Desde Mulmenta (Lalín) comunican detalles de un fenómeno luminoso aparecido en aquel lugar.

Dicen los detalles que aparecieron en el horizonte sensible, hacia el Noroeste tres ráfagas de fuego, siendo la mayor como una pirámide truncada, amenazando incendiar la tierra, y otras dos separadas como un kilómetro del foco principal.

Al cabo de una media hora se fusionaron las dos ráfagas menores entre sí y más tarde, con la principal, cuyo resplandor era tal que daba la impresión de estar ardiendo la aldea más cercana. Tanto que de algunos lugares inmediatos se preparaban a salir la gente en su socorro cuando se fué desvaneciendo la hoguera celeste.

No dan más detalles del suceso, que, en realidad, es de interés científico.

El lugar donde se observó es la meseta central de Galicia, y tiene un horizonte enorme, pues desde allí se ven tierras de las cuatro provincias, y, seguramente, habrán sido muchas las personas que pudieron apreciar el fenómeno aportando más datos para su completa descripción.

Los centros docentes y culturales deben estudiar el curioso meteoro, que ha causado intranquilidad y alarma en el país, tan dado a ver en toda la intervención de lo sobrenatural, como base de supersticiones y malos augurios.

EN LA DIPUTACION

Ayer tarde a las seis se reunió la Diputación asistiendo los señores Ferrán, Royo (T.), Hinojosa, Mata, Aguilar, Llort, Gómez Alaestante, Gómez Izquierdo, Orna, Foz, Gómez (F.), Feced, Gimeno, Menforte, Escuin, Miravete, Vilatela, Rivera y Alcalá.

El Sr. Gobernador declaró abierta la sesión, dando cuenta el secretario señor Ramos de la convocatoria y lectura de los artículos 41 y 55 de la Ley provincial, dando cuenta de la presentación en la Diputación de los actos de los Diputados electos por el orden siguiente: Gimeno, Escuin, Feced, Mata, Alcalá, Miravete, Hinojosa; Gómez, Aguilar, Vilatela, Foz y Orna.

El Sr. Gobernador elegía la labor realizada por la Diputación reiterando su saludo a los Diputados antiguos y dá la bienvenida a los nuevos, ofreciéndose incondicionalmente para todo cuanto redunde en beneficio de la provincia, e invita a la mesa de edad a que ocupe su sitio.

Ocupa la presidencia D. Tomás Royo y actúan de secretarios los Sres. Llort y Gimeno.

El Sr. Royo devuelve el saludo al Sr. Gobernador en nombre de la Cor-

poración y ésta se retira, suspendiéndose la sesión por cinco minutos.

Reanudada ésta se proceda a la votación de la Comisión permanente de actas y a la auxiliar, resultando elegidos para la primera los señores Rivera, Foz, Gómez Alaestante, Hinojosa y Mata, y para la segunda los señores Feced, Orna y Aguilar.

Suspendida la sesión por otros cinco minutos, la comisión auxiliar dictamina sobre las actas de los señores Hinojosa, Foz y Mata, que las aprueba, quedando dichos dictámenes 24 horas sobre la mesa; levantándose la sesión hasta esta tarde que continuará a la misma hora.

SECCIÓN FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. José Estevan y Serrano

COTIZACION OFICIAL
Bolsa de Madrid. Martes 1 Mayo

FONDOS PÚBLICOS		Cambios
4 por 100 Interior		
Serie F de 50.000 ptas. noml.		73.60
» E de 25.000 » »		73.80
» D de 12.500 » »		73.95
» C de 5.000 » »		75.85
» B de 2.500 » »		76.00
» A de 500 » »		76.25
» G y H de 100 y 200.....		75.75
4 por 100 Amortizable		
Serie E de 25.000 ptas. noml.		00.00
» D de 12.500 » »		00.00
» C de 5.000 » »		00.00
» B de 2.500 » »		00.00
» A de 500 » »		85.00
5 por 100 Amortizable		
Serie F de 50.000 ptas. noml.		00.00
» E de 25.000 » »		93.25
» D de 12.500 » »		93.00
» C de 5.000 » »		94.50
» B de 2.500 » »		94.75
» A de 500 » »		96.00
OBLIGACIONES DEL TESORO		
al 4.50 por 100		
Serie A de 500 pesetas		000.00
» B de 5.000 pesetas		000.00
Al 4.75 por 100		
Serie A de 500 pesetas,		103.30
» B de 5.000 pesetas.		103.35
ACCIONES		
Banco de España		451.00
Compañía A. de Tabacos		281.00
Banco Hipotecario de España		220.00
Francos		79.00
Libras		21.47

BODEGAS

DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE CARO
— (VALENCIA) —

100 PESETAS 100
al que justifique que los vinos que expende esta casa, tienen la mínima adulteración.

Exclusivista en esta plaza y provincia

MARIANO MARTIN
Joaquín Costa, núm. 50. (Comercio)
TERUEL

ANDRES ESTEVAN y HERMANO

CONSTRUCTORES DE OBRAS

Parra, núm. 14.

Parra, núm. 14

DE SOCIEDAD:::

VIAJES

— En el correo de anoche llegó el joven propietario de Mora de Rubielos, Ricardo Pomar.

— En el mismo tren llegó de Rubielos de Mora nuestro particular amigo D. Francisco Pastor.

DÍAS

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica el Secretario del Ayuntamiento D. Félix Miguel, ha recibido muchas felicitaciones de sus numerosos amigos.

Reciba también la nuestra tan sincera como cariñosa.

ENFERMOS

Se encuentra respetablecido por completo de la enfermedad que le ha obligado a guardar cama durante algunos días, el celoso capellán del cementerio Sr. Dobón.

Lo celebramos.

EXPOSICIÓN ARTÍSTICA TUROLENSE

Se invita concurren con sus trabajos, a todos los artistas y artesanos de la capital y provincia.

Se admiten, también, objetos y obras artísticas de mérito reconocido.

Plazo de admisión hasta el 20 del presente Mayo.

Para detalles dirigirse:

Salvador, 19-3.º

NOTICIAS

La temperatura máxima de ayer a la sombra fué, 18'4.

La mínima de esta madrugada 8'8.

Nuestro corresponsal en Albarracín, nos dice en carta de hoy, que en aquella ciudad ha sido recibida con júbilo la noticia del nombramiento de Director de Agricultura a favor del señor Barón de Velasco, Diputado a Cortes por aquel Distrito, habiéndole telegrafado felicitándole, todas las clases sociales.

El Alcalde reunió ayer en su despacho a todos los Tenientes de Alcalde para tratar del problema de las subsistencias, habiendo acordado emprender una activísima y enérgica campaña hasta conseguir el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

Ya suponemos que nuestros lectores se alegrarán al leer ésta noticia, pero, allá vá, la segunda parte; el Alcalde que ha hecho esto es el de Madrid, pues en Teruel, hasta de ahora no se necesitaba tomar esas medidas, porque los ricos

todavía pueden comer, aunque costándoles un ojo de la cara; los pobres que... se arreglen como puedan.

Desde el día 3 del corriente mes se celebrarán a las siete y media, en la Catedral de esta ciudad, capilla de la Purificación, misas gregorianas en sufragio del alma de D. Manuel Fernández Fuertes.

Con motivo de la fiesta nacional, hoy han estado cerradas para el público las oficinas del Estado, habiendo ondeado la bandera nacional en los edificios públicos.

En el día de ayer recibió el señor Alcalde el retrato de S. M. cuyo obsequio ofreció D. Alfonso a los Alcaldes de las capitales de España cuando estuvieron a visitarle.

Al Ayuntamiento de Albetosa se le ha concedido una subvención de 1.000 pesetas con destino a la cantina escolar y otra de 500 al organizador de las de Mora de Rubielos.

El profesor de Pedagogía de esta Escuela Normal D. Pablo Martínez Salinas, ha sido trasladado a la Normal de Santiago.

Han sido ascendidas al sueldo de 1.500 y 1.300 pesetas respectivamente las Maestras de la escuela de párvulos de esta ciudad D.ª Antenia Gómez y D.ª Expectación Bernuz.

Reciban nuestra más cumplida enhorabuena.

Señor Alcalde:

Ayer noche presenciamos en la calle de San Andrés un caso que dice muy poco en favor de la población.

Por dicha calle bajaban con dirección a la fuente de la Plaza de Bretón, dos vacas de leche y varias caballerías, sueltas y sin que nadie fuere a su cui-

dado y enfrente de la puerta de la Iglesia, estuvieron a punto de ser atropellados por los animales, un caballero que con su esposa e hijos iban por dicha calle.

Esto viene ocurriendo hace ya mucho tiempo y ahora es ya Sr. Sabino, que se tomen medidas contra estos lances.

Se ha dictado una Real orden resolviendo las consultas que varios directores de Normales han formulado acerca de la forma en que los bachilleres que desean hacerse maestros y los alumnos libres han de probar sus aptitudes para la carrera en las prácticas de enseñanza, ejercicio que antes se efectuaba únicamente en la reválida.

Por ella se dispone que aquellos bachilleres y alumnos que no verifiquen los dos años de prácticas en la Escuela aneja a la Normal respectiva, deberán presentar los certificados de haber hecho las prácticas y la memoria, y se someterán a exámen ante un tribunal compuesto de tres profesores numerarios, uno de ellos el maestro regente, que deberán consistir en un ejercicio práctico de enseñanza en la Escuela aneja a la Normal y en contestar a las observaciones que el tribunal haga sobre la memoria.

Uno de los primeros actos del nuevo Ministro de Instrucción Pública ha sido el firmar la creación de 200 escuelas unitarias y 39 secciones de escuelas graduadas.

Se ha concedido la pensión de viudedad a D.ª Lucía Blasco, viuda del Maestro que fué de Lagueruela don Gaspar Rodríguez.

La Junta Central ha acordado la mejora de clasificación de la maestra doña Rafaela Bello y la de pensión de doña Concepción Lasarte.

LEANSE ANUNCIOS DE CUARTA PAGINA

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid, 2-9-15

Sobre exportación

El ministro de Hacienda ha publicado una real orden prohibiendo la exportación de materias de siderurgia y metalurgia.

Contrabando

En Gerona los carabineros han recogido 400 sacos de judías que se intentaban exportar a Francia.

No quiere hablar

Los periodistas que visitan al Conde de Romanones dicen que no quiere hablar de política, pues teniendo un periódico al cual inspira, se ha propuesto guardar silencio.

Toma de posesión

Ayer tomó posesión de la Dirección de Agricultura el Sr. Barón de Velasco, el cual ha recibido numerosos telegramas de felicitación por su nombramiento, habiendo sido recibido aquí con agrado la designación para ocupar dicho sitio a persona tan activa como inteligente.

Los Mauristas

Hoy se celebrará un lunch en el Palace Hotel, obsequio de la junta organizadora del acto celebrado el Domingo en la plaza de toros, a todos los representantes de provincias que vinieron con dicho objeto.

NO TIENE DENTADURA QUIEN

— NO QUIERE —

Dentadura completa. Sólida, perfecta, de cauchú extra, dientes de esmalte fino la misma que en cualquier clínica española cuesta 25 a 40 duros, os costará en nuestro CENTRO

— 12 DUROS! —

TRABAJOS EXTRA

Concesión exclusiva de las Dentaduras sin paladar sistema «Sebastiá» con patente n.º 61.441 último adelante en esta ciencia. Para que estén al alcance de todas las fortunas, se hacen desde 200 pesetas, garantizando su duración y el poder comer en seguida.

APARATOS SIN PALADAR, DE ORO A PRECIOS MUY REDUCIDOS

Dentaduras completas, cauchú polvo de oro, que en cualquier clínica cuestan de 200 a 300 pesetas, aquí se hacen por 120 pesetas.

CENTRO DENTAL EN VALENCIA Plaza Estación, 4, esquina Pi y Margall

Imp. del DIARIO TUROLENSE

Muñoz Degraín, 2,

SE HAN RECIBIDO LOS GENEROS PARA LA PROXIMA TEMPORADA EN LA

CORSETERIA

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL

BROCHADOS DE SEDA
TRIKOT NOVEDAD
Y TELAS LISAS

ELEGANTES MODELOS
EN CORSÉS DE LUJO Y ECONÓMICOS
COMODIDAD
Y DURACIÓN EN TODA CLASE DE FORMAS

TIRANTES, PALETILLAS,
SOSTENEDORES Y FAJAS ESPECIALES
PARA SEÑORA Y CABALLERO



LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsados

Agencia en todas las provincias de
ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Representante en Teruel **MATÍAS VIZCAINO**, Amantes, 10.



— C. I. E. —
Alcalá, 43, Palacio del Fenix
Madrid

Además de los idiomas Francés Inglés y Alemán por el cómodo, práctico e ideal sistema del gramófono, cuya enseñanza completa SE GARANTIZA

POR CONTRATO, se pueden cursar en el «Centro-Internacional de Enseñanzas», sin abandonar las obligaciones habituales y estudiando en casa, las carreras siguientes:

- Ingeniero de Ferro carriles
- Perito Mecánico
- Topógrafo Delineante
- Perito Electricista
- Mecano-Taquígrafo
- Perito Mercantil

Prospectos gratis a quien lo solicite en las Oficinas que dicha Institución tiene establecidas para la Región en la

Plaza de S. Miguel, 6 y 7, pral.
ZARAGOZA

REPRESENTANTE EN TERUEL:

DON ISMAEL PASTOR
Calle de Santa María núm. 9, pral.

Máquinas «Hammon» para escribir. Máquinas para calcular «Triumphator Multicopista y toda clase de máquinas para despacho.

Accesorios para toda clase de maquinaria de escribir.

Para todos estos artículos, dirigirse en esta plaza a la papelería de Luis Villanueva.

RELOJERÍA

— DE —
ERNESTO ELIPE
SAN JUAN. 27—TERUEL



INTERESA
A USTED

Amigo Débil

PARA CURAR PRONTO,
TOMAR

Elíxir CALLO

que da fuerza,
vigor y juventud

y los Médicos le llaman el
Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Dr. GUSTO ACAYADA, BARCELONA
CALLE DE VALENTIN, 10
A. B. Sirvase enviar

PROSPECTO EN FARMACIAS Y DEB

La Fabril Valenciana (S. A.)

MAQUINAS PARA COSER, BORDAR Y HACER MEDIAS

REPRESENTANTE EN TERUEL

EMILIO HERRERO

PIEZAS SUELTAS Y AGUJAS — TALLER DE REPARACIÓN Y RESTAURACIÓN DE TODA CLASE DE MAQUINAS PARA COSER, CONFECIONAR GÉNEROS DE PUNTO Y ESCRIBIR — SE ARREGLAN PLANCHAS Y HORNILLOS ELÉCTRICOS.

—(Calle del Pozo, número 12)—

Banco de Crédito de Zaragoza

ESTABLECIMIENTO FUNDADO

EN 1845.

Plaza de San Felipe, número 8.—ZARAGOZA.—Apartado de Correos número 31.

CUENTAS de imposición en metálico con INTERES. Los tipos de interés que abona este Banco, son: En las Imposiciones a plazo fijo de un año, 3 1/2 por 100; En las Imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 por ciento anual; En las Imposiciones a voluntad, a razón de 2 1/2 por ciento anual.—Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan 2 1/2 por 100 de interés.—PRESTAMOS y DESCUENTOS, Préstamos con firmas sobre Valores, con monedas de oro, cobros de guardados de Imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales. — Depósitos en custodia. — Compra y venta de Bonos Públicos - Pago de cupones - Cartas de crédito - Informes comerciales - Comisiones, etc., etc.

VENDO

Automóviles

Uno Gobron Verliet torpedo de 30 caballos. Otro Americano Semi-torpedo de 15 caballos.

Vilanova Hermanos

AVENIDA DEL PUERTO, 201

VALENCIA

GRANDES VIVEROS DE ARBORICULTURA

CULTIVADOS SOBRE FRANCO

Arboles frutales de todas las clases y los más selectos que se conocen. Garantizo la verdad de lo que expongo, tanto en los árboles como en las clases de frutas

DIRECTOR Y PROPIETARIO

J. Clemente Lucía

Luco de Jiloca (P. de Ternel)

SULFATO DE COBRE

FABRICANTE EN VALENCIA

JOSE ANTONIO NOGUERA

DIRIGIR LA CORRESPONDENCIA: Gran Vía, 12.-VALENCIA

Diario Turolense

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Teruel, mes 1'00 peseta
Fuera, trimestre 3'50